

全民健康,迈进美好生活

习近平总书记牵挂的民生事之“病有所医”篇

◎新华社记者 陈聪 邱冰清 梁晓飞 金津秀 岳冉冉

【引言】

“没有全民健康,就没有全面小康”——习近平总书记关于健康中国建设的这一重要论述,赢得全社会强烈共鸣。

回应民生期盼,把握时代脉搏。从印发《“健康中国2030”规划纲要》,到发布《健康中国行动(2019—2030年)》,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出推进健康中国建设的重大决策部署,着力解决看病难看病贵问题,努力实现让人民群众“病有所医”的民生承诺。一幅健康中国的崭新图景正在一步步绘就。

关系群众的身体健康。

世业镇,浩浩长江中的“一座小岛”。在过去,全镇约1.4万老百姓“既怕病要命,又怕交通要命”。

2014年12月习近平总书记来到世业镇卫生院考察后,这家乡镇卫生院带给居民的“健康红利”正在逐渐释放,“小病不出岛”正变为现实。

魏定瑜所体验到的“分分钟预约挂号”,是如今很多基层医疗服务机构“强起来”的缩影——当前,我国已基本建成覆盖城乡的基层医疗卫生服务网络,着力打造家门口的“15分钟医疗圈”。老百姓对“病有所医”期盼,正转化为看病就医实实在在的实惠。

【故事二】

健康扶贫走出脱贫“拦路虎”

地处吕梁山区深处的山西省岢岚县,山大沟深,坡陡地瘠。

道阻、家贫、病疾,紧紧捆绑住了这里的乡亲。

在这片贫瘠的土地上,赵家洼村王三女一家日子过得十分艰辛。

年轻时,王三女就患上风湿性心脏病和高血压,这些年又引发慢性支气管炎。雪上加霜的是,前些年丈夫、儿子相继离世,儿媳妇也离了家,患有残障的孙子、孙女只剩她一人独自拉扯。

2017年6月21日下午,习近平总书记走进这位特困户的家,安慰王三女过好生活,叮嘱当地干部安排好她孙子和孙女的特殊教育。这份温暖,让王三女铭记在心。

因病致贫、因病返贫这一脱贫路上

的“拦路虎”,是习近平总书记反复强调必须解决好

在岢岚县考察时,习近平总书记又在太原主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会,要求对因病致贫群众加大医疗救助、临时救助、慈善救助等帮扶力度。

如今,随着整村搬迁,王三女从土坯房搬进了新楼房,经常有家庭医生上门服务送药。去年,王三女住了两次医院,总费用8914.3元,自己只花了525.77元。

岢岚县医疗保障局局长程富生说,近两年来,我们落实习近平总书记考察时提出的要求,全县建档立卡贫困人口今年上半年住院3967人次,总费用2613.24万元,通过“三保险、三救助”报销补偿后,贫困户报销比例超过90%。

“三保险、三救助”,是习近平总书记2017年在山西考察工作后,山西省为化解因病致贫而实施的一项重大民生工程,通过基本医保、大病保险和补充医疗保险报销等,实现对贫困人口看病就医的兜底保障。

到2018年底,王三女一家三口成功脱贫。年近七旬的她由衷感慨:“赶上了好时代,是咱最大的福气。”

【记者手记】

“救护车一响,一头猪白养;住上一次院,一年活白干。”

广为流传的顺口溜,是农民怕生病、病不起的真实写照。

哪里有困难,哪里就是牵挂。在以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央亲切关怀下,截至目前,我国已有670万户因病致贫返贫户实现脱贫,农村贫困人口大病专项救治病种数量增加到25种。

摸清因病致贫人口的“底子”,开

解看病难、看病贵的“方子”,未来两年内,我国将精准补齐医疗保障政策短板,让更多“王三女们”走出因病致贫返贫之困。

【故事三】

守好百姓用药安全底线

“安全、可靠、放心”——4年前,习近平总书记来到吉林敖东药业集团延吉股份有限公司,对药品生产提出这样的要求。

“4年来,习近平总书记的嘱托已成为我们每个人心中的座右铭,时刻不忘。”公司生产副总经理尤海涛说。

时值三伏天,尤海涛也穿戴一身整齐的工装。

担任主管生产的副总经理后,尤海涛更加明白一粒小药片背后的民生关切:“小小一粒药,是一个企业对药品安全、有效、创新的责任,它承载的是人命关天,也决定着企业生死。”

“药品安全重于泰山……每家制药企业都必须认真履行社会责任,使每一种药、每一粒药都安全、可靠、放心。”站在当年习近平总书记考察时到过的车间里,尤海涛一字不差复述着总书记的重要讲话。

他告诉记者,将这些话烂熟于心,不仅因为这是总书记交办的“任务”,更要时刻警醒自己,一粒小药片,关系着群众生命安全,容不得丝毫马虎。

从动物脏器全程冷链运输、实时记录温度,到设计并建设了国内先进水平冻干粉剂生产车间、全自动质检机实现产品真空密封性逐瓶检查,再到每条无菌生产线每半年进行一次培养基模拟灌装试验……

“牢牢把好药品质量关。”尤海涛说,“想要企业发展永远在路上,药品质量安全就得永远在路上。”

【记者手记】

药品安全,人命关天。新药好药的便捷可及,更是千万患者的迫切希望。

抗癌药零关税,加快新药审批,建立全程追溯制度……近年来,国家有关部门打出组合拳,致力于把“安全、可靠、放心”写入药品生产销售使用全流程。随着政策红利逐步释放,更多患者将用上放心药、廉价药。

《川藏青藏公路建成通车六十五周年》纪念邮票在拉萨首发

为纪念宣传川藏、青藏公路建成通车65周年,中国邮政10日在拉萨发行《川藏青藏公路建成通车六十五周年》纪念邮票1套2枚,邮票图案名称分别为:川藏公路、青藏公路,全套邮票面值为2元。

西藏自治区邮政分公司副总经理布林介绍,这套邮票设计采用电脑插画的手法,第一图展现了被誉为“川藏第一桥”的兴康特大桥,一岸为养护工人雕塑,寓意养护工人在极为艰苦的条件下奋勇拼搏,以实际行动践行“两路”精神,不断铸就交通建设新丰碑;第二图以“天下第一道班”石碑为

中心,旁为唐古拉山口石碑、藏羚羊等图案,配合往来繁忙的车辆,突出了一代代公路人继承老一辈的优良传统,持续弘扬“两路”精神,在“世界屋脊”上书写奇迹,谱写交通强国新篇章。

据了解,邮票印制采用胶印局部凸凹工艺。通过荧光油墨技术,邮票上的川藏、青藏公路在紫外灯下发出红色荧光,以象征“两路”精神的传承;通过浮雕凸凹工艺突出养护工人雕塑和“天下第一道班”石碑,表现养护工人坚韧不屈的精神意志,使邮票图案更具视觉冲击力。

据新华社

为了最美夕阳红

（上接第一版）

过去几年,军门社区居家养老服务能力得到很大提升,不仅扩大了服务面积,还实现了24小时社区老人服务。2017年成立的托老所,配备5名专兼职助理老员,接纳60岁以上空巢、独居、孤寡老人,提供多项服务,每天还安排医生免费接诊。

社区党委书记兼居委会主任林丹说:“为社区的老人服务是我们应尽的职责,也是我们施展才华的平台。要通过我们持续的努力,让这里成为老人们温馨的‘自己家’,让老人感到所有工作人员都是‘自家人’。”

【记者手记】

社区连着千万家,为老服务显关爱。党的十八大以来,在习近平总书记关心关怀下,我国在社区养老和开展社区养老服务方面推出了一系列惠民举措,开展居家和社区养老服务改革试点,着力满足绝大多数有需求的老年人在家或社区享受养老服务的愿望。

到2018年底,我国社区养老服务设施覆盖全部城镇社区和50%以上的农村社区,以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务服务体系基本建立。

吃不愁、病不忧、孤不独、乐有伴,在千千万万的社区为老服务场所,越来越多的老年人开始安享“住在自家、活在社区”的幸福晚年。

【故事三】

服务多元化,社会力量大临近正午,兰州市城关区红山根东路口的一家虚拟养老院餐厅食堂盈门,其中有不少老年人。

这家名为鸿瑞园的虚拟养老院餐厅每天接待200多位老人就餐,被称为“没有围墙的养老院”。

2013年春节前夕,习近平总书记在这里详细了解虚拟养老院的运行情况,还为这里的老年人端上热气腾腾的饭菜,向他们拜年。

像往日一样,74岁的兰州市民邓惟贤午饭时间来到了这里。进门、打卡、开票,他熟练地完成操作,粉条、鱼块、土豆丝、油麦菜、番茄炒蛋外加一份白米饭,他只需付8元钱。

“多亏了总书记的关心,多亏

倾听百姓心声 讲述基层故事

（上接第一版）

运动脚力、开动眼力、调动脑力、发动脑力,“融媒四力”注入了采访3团的青年力量,以期用生动的笔触再现新中国成立70年来,甘牧县发生的沧桑巨变、取得的发展成就、加快新旧动能的转换以及康北人民群众实实在在的幸福感获得感。记者 李娅妮

第四采访团

8月8日至9日,“壮丽70年 奋斗新时代”第九、走基层甘孜融媒新闻行动第四采访团按照行动计划,在丹巴县开展蹲点采访。两时间,采访团团的13名新闻采编人员分成3个小组,走乡村、访企业、用文字、图片和视频记录了这个山村的面貌和变迁,绘就了一幅丹巴脱贫工作的素描画。该县岳扎乡曾是红军驻地,如今当地群众早已习惯手机支付,但还珍藏着“红军布币”。在这里,采访组采访了广大群众,收集了大量画面,试图通过货币替换和群众支付方式的变迁,展现了丹巴在新中国成立70年来的成就。

第四采访团根据此次甘孜融媒新闻行动相关要求,紧扣“新中国成立70年发展成就展示”“爱国情·奋斗者”和脱贫攻坚3个宣传主题,选定了3组采

记者 刘小兵

壮丽70年 奋斗新时代 记者再走长征路

红色的山河 绿色的家园

川滇红军长征沿线见闻

◎新华社记者

大地无言,岁月如歌。红色的记忆、绿色的胜景如波涛般汹涌而来。

盛夏时节,记者在川滇交界的崇山峻岭中重走长征路,真切感受到,昔日红军长征经过的地方,早已将红色基因融入到绿色家园建设中,在深入践行“绿水青山就是金山银山”理念中书写新时代发展新篇章。

血沃中华

红色是祖国山河永远的底色

走在位于四川泸定县的泸定桥,尽管已在13根铁索外又加了数根钢索,并覆有结实的木板,过桥时仍感到桥身左右摇晃,很难平衡重心。透过桥板缝隙向下看去,咆哮的大渡河翻滚着疾速向前,令人心惊胆寒。

当地人说,随着河段上水利设施的修建,如今的大渡河已经“温顺”了许多。上世纪70年代,在岸边还能经常听见河水急流翻滚卷石头发出的撞击声。

当年的红军,就曾在这里上演了飞夺泸定桥的血火传奇。他们用血肉之躯赢得最后的胜利,打开了前进之门,让蒋介石的“如意算盘”落了空。英雄们的英勇豪迈,可歌可泣,与山河同在!

泸定桥夺桥勇士刘金山的儿子刘东升说,事后多年,他父亲从路膊一直到手掌全是伤疤,夏天穿短袖时特别明显。他反复追问才知道,那是夺泸定桥时他被滚烫的铁索链烫伤的。夺桥时,他的胳膊被滚烫的岩浆灼伤,夺桥后,握大刀的手被烫得皮都粘在刀把上,只能连皮肉一起撕下来。

“我问过父亲当年是怎么想的,父亲说,就是一心想着怎么爬过去,尽快爬过去,把敌人给消灭掉,这就是任务。”刘东升说,父亲他们之所以把生死置之度外,就是想消灭敌人,让老百姓过上好日子!

大渡河畔,洒下勇士的鲜血;爬雪山过草地,红军付出了更多牺牲。在翻越雪山的过程中,红军战士不仅要面对高寒缺氧等自然挑战,还面临衣服单薄、粮食短缺、远征疲乏等严重困难。

一名老红军在回忆录中写道:“山顶两旁的冰天雪地里躺着不少牺牲的同志。我曾亲眼看见有的同志太累了,坐下来想休息一会儿,可是一坐下就再也起不来了。他们为革命战斗到自己的最后一口气”。

翻过大雪山,艰苦的行军远未结束。迎接他们的,是更难逾越的茫茫大草原。记者初到海拔3500余米的红原县,只觉高原反应十分明显,动作稍快便头晕目眩。

刘东升回忆,他父亲讲起草地的情景时非常伤感。当时的大草原,一望无际,人烟稀少,有着大片的沼泽地,人一旦陷入很难脱身。为了开辟一条安全通道,很多红军战士陷入泥潭不幸牺牲。即使这样,队伍前进的步伐依然坚定。

壮举又何止是飞夺泸定桥、爬雪山过草地!在红一方面军二万五千里的征途上,平均每300米就有一名红军牺牲。长征这条地球的红飘带,是无数红军战士的鲜血染成的。

绿色发展

建设美丽家园的步伐在加快

今年49岁的李余和是四川夹金山林业局职工。因长年在山间工作,皮肤被晒得黝黑。十几年来,他几乎每天都穿着当年红军长征经过的一条小路去巡山护林,风雨无阻。

“这些年变化真大!”望着眼前繁茂葱郁的树林,他对记者感慨道。多年前,他的工作是运送被砍伐的木材。由于过度采伐,植被损伤较大,山上经常出现泥石流,村民一到下雨天就担惊受怕。

1998年,党中央、国务院决定实施天然林资源保护工程。20多年来特别是党的十八大以来,我国不断加大天然林保护力度,一切都在发生前所未有的转变。李余和变成了护林员。随着树一棵

棵栽下,山上的植被逐渐恢复起来,他又有了新的“烦恼”。“以前去巡山,是有小路的。现在植被长起来了,反而没有路了。”李余和笑着说。

这个过程很不容易。他回忆称,早先当护林员很危险,山上石头多,到雨天容易滑到泥石流,好几次都没躲开石头,崴着脚回家。老百姓对于不让砍树,起初也并不理解,沟通、宣传难度很大。

虽然有着各种艰辛,李余和和同事们却没有放弃。如同当年红军一遍遍地宣传党的主张、播撒革命火种一样,他们相信,星星之火可以燎原,绿色发展的理念,也终会滴水穿石深入人心。几年下来,他们的工作终于得到了当地群众的理解和配合。

“现在终于看到成效了,很少有泥石流,生态环境也好了起来。”李余和欣喜地说,“前几天听村民说看到大熊猫开心地爬上树了,山驴等野生动物‘露面’也多了起来。”

类似的故事,也发生在云南丽江市玉龙纳西族自治县石鼓镇境内的金沙江沿岸。长征时,红二、六军团曾先后抵达石鼓,在此渡过金沙江继续北上。

当地老百姓告诉记者,过去江水上涨,时常会淹没江边的农田。上世纪60年代开始,沿线群众为了防风挡水,在江边垒起堤埝种植柳树。

如今的金沙江畔,柳树郁郁葱葱,成为一道防风固沙的天然屏障,有效减少了汛期江水对农田的侵蚀。

“红军长征不怕苦不怕累,我们现在种树也一样。”今年39岁的纳西族汉子和朝明说,石鼓镇是一片红色热土,保护生态不是一两天的事情,我们要传承和发扬长征精神,把家园建设好。

绿水青山,生机盎然。一路走来,“绿水青山就是金山银山”的理念在长征沿线已深入人心,红色记忆成为建设绿色家园的巨大动力。

融合推进

绿色的梦正在红色热土上生根发芽